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Ata da 21ª Reunião (ordinária), em 07/12/2011. 

No dia sete de dezembro de dois mil e onze, das nove às doze horas e de quatorze às dezesseis 

horas, realizou-se a vigésima primeira reunião (ordinária) do Colégio de Dirigentes (COLDIR) do IFCE na 

sala de Videoconferência, no campus de Fortaleza. 

PRESENÇAS: 

Estiveram presentes o Presidente do Colégio de Dirigentes, Professor Cláudio Ricardo 

Gomes de Lima, e os dirigentes a seguir nominados: 
Pró-reitores 

Francisco Gutenberg Albuquerque Filho Pró-reitor de Extensão 

Tássio Francisco Lofti Matos Pró-reitor de Desenvolvimento Institucional 

Gilmar Lopes Ribeiro Pró-reitor de Ensino 

Glória Maria Marinho Silva Pró-reitora de Pesquisa e Inovação 

Virgílio Augusto dos Sales Araripe Pró-reitor de Administração 

 Diretores Gerais dos campi 
Antônio Moisés Filho de Oliveira Mota  Fortaleza 

Aristides de Souza Neto Quixadá 

Eder Cardozo Gomes Crato 
Evandro Martins Canindé 

Ivam Holanda de Souza Iguatu 

José Façanha Gadelha Limoeiro do Norte 

José Nunes Aquino Cedro 

Reuber Saraiva de Santiago Sobral  

Diretores dos campi Avançados 

Agamenon Carneiro Silva Ubajara 

Francisco Eugênio de Lima Baturité 

José Monteiro de Souza Tianguá 

José Orlando Medeiros da Silva Aracati 

Pedro Nascimento Melo Tauá 

Rodrigo Freitas Guimarães Caucaia 

Rosilmar Alves dos Santos Jaguaribe 

Convidados 

Antônio Adhemar de Souza  Juazeiro do Norte 

Beatriz Rodrigues Garcia DGO 

Francisco Ebison Canuto Quixadá 

Franco de Magalhães Neto Assessoria   

Hugo Leonardo de Brito Buarque PRPI 

Lucivânia do Monte Limoeiro do Norte 

Nathaniel Carneiro Neto PRODIN 

Maria Benedita Lopes Rocha PROEN 

Paula Cristina Beserra Crateús 

Stênio Wagner Queiroz PRODIN 



ABERTURA DA REUNIÃO: O reitor Cláudio Ricardo abriu a reunião saudando a todos. 

APROVAÇÃO DA ATA: A secretária dos Conselhos procedeu à leitura da ata da reunião anterior, que 

foi aprovada. 

INFORMES DO PRESIDENTE: O professor Cláudio Ricardo informou que esteve em reunião, em 

Brasília, tratando do fechamento do exercício de 2011 e agradeceu à equipe da Pró-reitoria de 5 
Administração pelo empenho neste momento de encerramento. A SETEC avaliará a execução final do 

orçamento da Rede e que, embora haja saldo na conta, houve um avanço em relação aos anos anteriores. 

Informou que o Senador José Pimentel e o Deputado Federal Ariosto Holanda esperam uma emenda de 

100 milhões de reais da bancada cearense para as instituições federais de ensino no Ceará, que serão 

distribuídas com a Universidade Federal do Ceará, o Instituto Federal do Ceará e a Unilab. Sobre o 10 
PRONATEC, informou que saiu resolução do FNDE, tratando das normas para a concessão de bolsas e 

sobre o valor-hora dos professores. Após a divulgação do documento, recebeu reclamações e tratou com 

Henrique Paim e Aléssio Trindade sobre os pontos conflitantes, as retificações solicitadas foram aprovadas 

e encaminhadas junto ao FNDE.  Informou que a eleição do CONIF ocorrerá na reunião de 12 a 14 de 

dezembro, mas por compromisso à gestão do IFCE, não concorrerá à reeleição. Informou que a gestão 15 
conquistou importantes pontos como a sede própria e como a melhoria do canal de comunicação com a 

SETEC, além do aumento do nível de visibilidade do Conselho. Ele destacou o apoio ao professor Dênio 

Rebelo que conduzirá os trabalhos. Em relação ao IFCE, destacou que o próximo ano será o último da sua 

gestão e solicitou balanço e o destaque de prioridades. Informou que a confraternização do grupo gestor 

ocorrerá às 19 horas no Alpendre da Vila. O presidente informou que iniciou os trabalhos do Gabinete 20 
Itinerante visitando o campus de Sobral. Na ocasião, houve uma reunião com professores e alunos para 

esclarecimentos. Enquanto estava na cidade, participou de evento da prefeitura sobre ensino superior e 

inovação. Parabenizou o professor Reuber Saraiva pelo crescimento do campus. 

INFORMES SOBRE O ORÇAMENTO: O Pró-reitor de Administração e Planejamento, Virgílio 

Augusto informou sobre a cobrança para execução do orçamento a partir do meio do ano e que o saldo era 25 
para finalização das obras, devido ao tempo necessário para o limite de empenho e licitações. Em seguida, 

apresentou os números da execução do orçamento do IFCE. Destacou o empenho de todos os servidores 

para o processo de licitação e que o campus de Fortaleza disponibilizou saldo de seu orçamento para 

atender a outros campi. Ele informou, ainda, sobre a estruturação do setor na reitoria, responsável pelo 

planejamento das obras a fim de que as mesmas sejam fiscalizadas, e sugeriu que sejam lavradas atas de 30 
reunião com os engenheiros. O professor Aristides comentou sobre o problema causado pela ausência de 

procurador. O professor Claudio Ricardo destacou que, em reunião com o Procurador Chefe da 

Procuradoria Geral do Estado, conversaram sobre acertos para suprir a demanda do IFCE. Ato contínuo, o 

professor Virgílio apresentou os números para 2012 e solicitou que grandes obras e processos que 

demandem altos valores orçamentários sejam executados no primeiro semestre. Professor Façanha 35 
parabenizou a equipe da Diretoria de Gestão Orçamentária pelo empenho e dedicação, e também os 

professores Aquino, Ivam e Moisés. Professor Aristides informou sobre lista de compras do MEC. Beatriz 

Garcia falou em definir uma política de compras do IFCE puxado pela PROAD e pela Reitoria. Professor 

Cláudio sugeriu uma orientação ou nota técnica, reunindo todos para submeter esta política. O professor 

Monteiro agradeceu a Eder Cardozo, Reuber Saraiva e Moisés Oliveira. O professor Cláudio destacou o 40 
campus de Juazeiro do Norte como exemplo de planejamento. 

APRESENTAÇÃO DA METODOLOGIA DE ELABORAÇÃO DO RELATÓRIO ESTATÍSTICO 

A SER ELABORADO EM 2011, COMENTÁRIOS E ENCAMINHAMENTOS DO PAA 2012 

ELABORADO PELAS UNIDADES; E AVISO REFERENTE AO RELATÓRIO DE GESTÃO 

2011: O Pró-reitor de Desenvolvimento Institucional, professor Tássio Lofti, apresentou a metodologia de 45 
elaboração do Relatório Estatístico e explicou que sua finalidade é tornar-se um meio informativo para a 

comunidade externa. Informou que, na primeira quinzena de janeiro, enviará os questionários referentes ao 

relatório para os campi completarem. O professor apresentou exemplos de informação contidos no 

relatório e, caso seja necessário, podem ser acrescentadas outras questões ao documento. Ele informou que 

os dados são alimentados pelas pró-reitorias. Em seguida, apresentou o questionário e informou que a 50 
PRODIN está a disposição para esclarecer qualquer dúvida. Destacou que este é um instrumento 

importante para o gestor e solicitou que houvesse um interlocutor entre a PRODIN e a direção e que ele 

fosse responsável pelo preenchimento do documento. O pró-reitor informou que enviará e-mail solicitando 

o nome do servidor. O professor Aristides solicitou que o questionário fosse encaminhado ao diretor-geral 

para que ele tenha ciência sobre o documento. Em seguida, o professor Tássio Lofti apresentou a proposta 55 
final da Missão, Visão e Valores do IFCE, elaborada pelo grupo gestor e informou que o documento foi 

disponibilizado para a comunidade apresentar sugestões. Ele apresentou as contribuições enviadas, a 

síntese da PRODIN e a redação da proposta final. O professor Tássio encaminhará a documento final para 

avaliação. O pró-reitor demonstrou a preocupação com o regimento geral dos campi.  



APRESENTAÇÃO DO REGULAMENTO INTERNO DO COMITÊ DE ÉTICA EM PESQUISA: O 60 
professor Hugo Leonardo apresentou o documento, informando que a Pró-reitoria de Desenvolvimento 

Institucional já analisou o regulamento. Paras tratar de ética de pesquisas em animais, deverá ser composta 

outra comissão. Em seguida, apresentou a composição e atribuições do Comitê. O professor Evandro 

sugeriu que fosse dada prioridade à demanda interna. A professora Glória Marinho informou que o 

resultado das pesquisas é enviado à Comissão Nacional de Ética em Pesquisa (CONEP) e ela orientou para 65 
onde se deve entregá-lo para ser avaliado. O professor Cláudio solicitou a cooperação dos campi da região 

metropolitana de Fortaleza para alocar a sala permanente do Comitê, pois o campus de Fortaleza não 

possui espaço e a Reitoria, por estar em sua sede provisória, também não dispõe de métodos para atender 

esta demanda. O regulamento será encaminhado ao Conselho Superior para aprovação. 

APRESENTAÇÃO DO PROGRAMA IFCE INTERNACIONAL: O presidente Cláudio Ricardo 70 
informou sobre o programa Ciência sem Fronteiras que disponibilizará bolsas para estudo no exterior, 

devido à baixa internacionalização do conhecimento científico no Brasil. Informou sobre a viagem 

realizada ao Canadá para assinatura de convênio a fim de possibilitar a mobilidade estudantil entre os dois 

países. Ele informou que ainda há questões a ser tratadas como o credenciamento e a taxa dos colleges.  E 

outras parcerias possibilitarão a ida de estudantes para a Finlândia, África do Sul e Alemanha. O Pró-reitor 75 
de Extensão, professor Gutenberg Albuquerque informou que o objetivo do programa IFCE Internacional é 

contemplar alunos do curso técnico e suprir as carências do programa Ciência sem Fronteiras, 

possibilitando que todos os campi tenham um aluno no exterior. A coordenadora de relações 

internacionais, professora Sarah Ribeiro, apresentou os objetivos do projeto para que ele possa ser incluído 

no orçamento dos campi. As taxas de matrícula não são incluídas na bolsa e se negocia uma para que esta 80 
seja a contrapartida da Instituição que receberá o aluno, os campi ficam responsáveis pelas passagens 

áreas, e a PROEXT, pela bolsa. O professor Ivam Holanda solicitou atenção para a viabilização de 

similaridade do currículo e para a oferta de cursos de inglês. O professor Cláudio informou que se encontra 

em andamento o projeto de ofertar cursos de línguas nos campi, via E-TEC. O professor Rosilmar 

informou que há a oferta de estagiários de cursos de línguas no campus de Jaguaribe. O professor Eugênio 85 
informou que o campus de Baturité oferecerá curso de francês para servidores e alunos, criando desta 

forma seu centro de língua estrangeira. Os diretores poderão enviar sugestões sobre o programa até 16/12. 

O programa deverá ser submetido ao Conselho Superior oportunamente. 

DISCUSSÃO SOBRE A POLÍTICA ESTUDANTIL DO IFCE: Após o intervalo para almoço, o Pró-

reitor de Extensão, Gutenberg Albuquerque, informou que há diferença entre política estudantil e a política 90 
exercida por Grêmio, Diretório Central dos Estudantes (DCE) e União Nacional dos Estudantes (UNE) e 

que se faz necessário padronizar a linguagem para evitar conflitos. A pró-reitoria é responsável pela 

política de assistência estudantil e não pode interferir nas diretrizes dos órgãos estudantis. Ato contínuo, 

ele convidou a coordenadora de assistência estudantil, professora Julieta Landim para apresentar o 

regulamento da bolsa de trabalho. A professora apresentou o decreto nº 69927/72 que versa sobre o 95 
assunto e cita que o trabalho deve ser valorizado, sendo promovido como uma ação educativa. Após 

pesquisa realizada entre os bolsistas, eles solicitaram que fossem tratados como estudantes, não como 

funcionários do Instituto e 88% deles são a favor da contrapartida de trabalho para a bolsa. O regulamento 

foi elaborado com as informações repassadas pelos diretores dos campi para a professora Zandra e pelas 

contribuições dos assistentes sociais dos campi. O professor Evandro Martins sugeriu que seja cumprida a 100 
legalidade. Após discussão sobre as férias, ficou acertado que o período será de 30 dias a gozo do bolsista 

e com o consentimento da chefia imediata. Foi colocado em votação o regime de trabalho dos bolsistas. 

Eram quatro propostas: 12 horas semanais, proposta defendida pelos professores Eder Cardozo e Aristides 

de Souza para atender às especificidades dos campi com internato e para que o regime seja igual ao da 

Universidade Federal do Ceará;  regime de 15 horas, defendido pela professora Paula Beserra para dar 105 
continuidade ao trabalho e obterem uma qualidade de tempo maior; 16 horas ou 20 horas. O professor 

Reuber Saraiva falou que os horários são negociáveis e solicitou que a chefia imediata tenha o 

entendimento de liberar a saída para período de prova. O professor Moisés Oliveira destacou a importância 

e a necessidade de valorização do bolsista. O professor Evandro Martins reiterou a necessidade de 

acompanhamento pedagógico para que não haja o desvio de função. Em votação, ficou decidido o regime 110 
de 20 horas de trabalho semanais e que não conste, no regulamento, que pode ser solicitada a diminuição 

de carga horária. O professor Ivam Holanda informou que, no campus de Iguatu, foi sistematizada a 

avaliação bimestral. O professor Reuber Saraiva informou que, no campus de Sobral, há avaliação mensal 

realizada pela Assistente Social. O professor Evandro sugeriu que houvesse um rodízio entre os setores 

semestralmente. O professor Cláudio Ricardo informou que os diretores decidirão se será implantada a 115 
sugestão do professor Evandro. Após discussão, ficou acertado que o item VI do Artigo 19º será retirado e 

que o VII conterá nova redação “O aluno que for reprovado em três disciplinas no período letivo, perderá a 

bolsa”. O regulamento será submetido ao Conselho Superior para aprovação. 



INFORMES DO COLEGIADO: O Pró-reitor de Ensino, Gilmar Lopes informou sobre o convênio entre 

o IFCE e a Petrobrás para a concessão de bolsas para alunos de áreas definidas por aquela empresa. O 120 
professor Rosilmar perguntou se há a possibilidade de remanejamento de vagas. O professor Gilmar Lopes 

disse que isso será possível com a autorização da Petrobrás. O professor Ivam Holanda sugeriu que o 

programa fosse lançando nos campi com a presença dos pais. O professor Cláudio ratificou a iniciativa. O 

professor Assis da Rocha sugeriu que fosse reforçada a participação dos professores para orientá-los. O 

professor Gilmar Lopes informou que houve um seminário sobre o PRONATEC para esclarecer a 125 
operacionalização do sistema. O MEC não repassou a verba, por isso, o programa ainda não começou. O 

professor Rosilmar informou que, no dia 16/11, aconteceu, no campus de Jaguaribe, uma reunião para 

recepcionar os servidores e o evento contou com a presença do professor Gilmar Lopes e da Diretora de 

Gestão de Pessoas Samara Vitorino. O auditor interno, José Cláudio Karam, entregou memorando com 

instruções, em resposta ao ofício-circular que versa sobre processo administrativo disciplinar. Os 130 
formulários com o quantitativo sobre os processos instaurados devem ser encaminhados à Auditoria até 

15/12 e o quadro até dia 19 para que as informações possam ser colocadas no sistema. O professor Rodrigo 

Guimarães informou que o professor Júlio César foi agraciado com o troféu Virgílio Távora. O professor 

Moisés informou que no dia 20/12 será a confraternização do campus de Fortaleza no restaurante Alpendre 

da Vila e convidou a todos. O professor Rosilmar informou que aumentou a quantidade de evasão no 135 
campus de Jaguaribe devido à greve, porque a maioria dos alunos abandona o curso quando conseguem 

emprego e pela falta de laboratório, já que é preciso se deslocar para o campus de Limoeiro do Norte aos 

sábados. O professor Cláudio solicitou um esforço concentrado para construírem os laboratórios dos campi 

avançados. O professor Eder parabenizou a equipe da Pró-reitoria de Desenvolvimento Institucional e 

sugeriu que a remoção fosse realizada por campus. O professor Cláudio Ricardo falou que o processo de 140 
remoção é algo válido que baliza a gestão e dá segurança, foi um avanço, mas precisa ser revisto para 

adaptar às novas situações. O professor Evandro Martins informou que 100% das salas de aula do campus 

de Canindé encontram-se climatizadas e agradeceu ao professor Pedro Nascimento por ter elaborado o 

projeto; as janelas contam com película fumê e a biblioteca está com 100% de funcionamento. Informou 

quem, em parceria com o campus de Sobral, adquiriu um ônibus rodoviário. Um grupo de trinta e cinco 145 
pais o procurou, pois estavam preocupados sobre a greve. No campus de Canindé, foi implantado o 

consultório odontológico. O professor Reuber informou que a correção da forma de avaliação dos cursos 

será importante para regularizar os problemas neste aspecto e não a solicitação de titulação para o 

concurso. O professor Cláudio informou que este assunto foi discutido no CONIF. O professor Reuber 

informou que todos os cursos do campus de Sobral já passaram por avaliação e disponibilizou apoio aos 150 
campi da região norte que se encontram neste processo. O professor Aristides informou que perdeu alunos 

no campus de Quixadá por conta a greve, que a biblioteca do campus se encontra em processo de 

climatização e que, em breve, inaugurará o campo poliesportivo. O professor Façanha agradeceu a 

presença do pró-reitor Gilmar Lopes no Fórum de Tecnologia, realizado no dia 14 no campus de Limoeiro 

do Norte. O evento contou com a participação de 178 alunos e entrará no calendário acadêmico daquele 155 
campus. A professora Glória Marinho informou que foram aprovados 310 trabalhos para o CONNEPI, e 

que os alunos serão enviados com ajuda de custo paga pelo campus de Fortaleza, agradeceu a colaboração 

com o ônibus e solicitou a colaboração dos campi. O professor Cláudio sugeriu que fosse formado um 

grupo de trabalho para elaborar as sugestões de mudanças no regulamento de remoção. O grupo é formado 

pelos professores Reuber Saraiva, Evandro Martins e José Aquino. A comissão apresentará as 160 
contribuições na próxima reunião. 

ENCERRAMENTO DA REUNIÃO: Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença, e 

encerrou a reunião da qual eu, Jordanna Botelho, secretária, lavrei a presente ata, que será assinada pelo 

Presidente e pelos dirigentes que estiveram presentes à reunião: 

Reitor 165 

Cláudio Ricardo Gomes de Lima   

Pró-reitores 

Francisco Gutenberg Albuquerque Filho  

Tássio Francisco Lofti Matos  

Gilmar Lopes Ribeiro  

Glória Maria Marinho Silva  

Virgílio Augusto dos Sales Araripe  

 Diretores Gerais dos campi 



Antônio Moisés Filho de Oliveira Mota   

Aristides de Souza Neto  

Eder Cardozo Gomes  

Evandro Martins  

Ivam Holanda de Souza  

José Façanha Gadelha  

José Nunes Aquino  

Reuber Saraiva de Santiago  

Diretores dos campi Avançados 

Agamenon Carneiro Silva  

Francisco Eugênio de Lima  

José Monteiro de Souza  

José Orlando Medeiros da Silva  

Pedro Nascimento Melo  

Rodrigo Freitas Guimarães  

Rosilmar Alves dos Santos  

                                                                                     Ata da 21ª reunião (ordinária), em 07/12/2011. 


